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Наведено опис нового розрізу льодовикових і перигляціальних відкладів в околицях с. Кру-

жики. На його підставі виконано палеогеографічний аналіз розвитку долини Дністра у північно-
західній частині Передкарпаття. 
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У долинах великих рік Східноєвропейської рівнини – Дніпра, Оки, Дону, Волги, 

Ками та інших, які протягом плейстоцену неодноразово перебували у перигляціальних 
умовах, детально описано розрізи перигляціального (просхозогляціального) алювію [1–
4, 11]. Дністер у нижньому плейстоцені, під час розвитку у його верхів’ях окського 
льодовика, очевидно, протікав в аналогічних фізико-географічних умовах, проте у його 
долині не описано жодного розрізу перигляціального алювію. Це можна пояснити, на 
наш погляд, кількома причинами: 

а) прилеглий безпосередньо ззовні до межі окського зледеніння фрагмент долини 
Дністра розташований у Верхньодністерській та Стрийсько-Жидачівській улоговинах, 
де нижньоплейстоценові відклади занурені й перекриті молодшим середньоплейсто-
ценово-голоценовим алювієм або розмиті; 

б) за межами улоговин нижче гирла Свічі, де тераси добре відслонені, у тому числі 
й п’ята нижньоплейстоценова (час її формування корелює з окським зледенінням), 
теоретично складалися добрі умови для збереження товщ перигляціального алювію. 
Однак відсутність описів таких горизонтів зумовлена, очевидно, тим, що в нижньо-
плейстоценовий перигляціальний алювіальний седиментогенез Дністра суттєві корек-
тиви могли вносити його карпатські притоки. Швидше за все, у величезні маси дрібно-
уламкового піщано-глинистого матеріалу – головного будівельного матеріалу пе-
ригляціального алювію, який потрапляв Дністром від льодовика на південь та надходив 
зі схилів долини, карпатські притоки привносили грубий гравійно-галечниковий 
матеріал. 

Викладені вище факти утруднюють ідентифікацію у розрізах терас товщ перигля-
ціального алювію. Проте під час геолого-геоморфологічних робіт у північно-західній 
частині долини Дністра ми дослідили розріз п’ятої тераси, частина товщі якої за бага-
тьма характеристиками відповідає особливостям перигляціального алювію в долинах 
рік Східноєвропейської рівнини. Розріз розташований на південно-східній околиці села  
___________________________________ 
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Кружики на крутому уступі правого берега Дністра, за 4 км вище по течії від шосейно-
го мосту в с. Корналовичі (рис. 1).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Рис. 1. Геоморфологічна схема розташування розрізу “Кружики”: 1 – перша тераса 

(висока заплава); 2 – нерозчленовані плейстоценові тераси; 3 – п’ята тераса; 4 – схили 
шостої тераси (рівня Лоєвої); 5 – хвилясто-горбкувата флювіогляціальна рівнина; 6 – 
лінія геолого-геоморфологічного розрізу; 7 – свердловини та їхні номери. 

 
Детальний опис розрізу такий: 

0,0–0,9 м Сучасний ґрунт (ґрунтовий комплекс). 
Горизонт Н (гумусовий), має потужність 0,4 м. Складений супісками 
опіщаненими, у верхній частині темно-сірими, у нижній – з жовту-
ватим відтінком. Суглинки макропористі, безкарбонатні, пухкі. Ниж-
ній контакт ясний. 
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0,9–1,2 м 

Горизонт Е потужністю 0,1–0,15 м, супіщаний, дуже пористий, 
безкарбонатний, з червоточинами і Fe-Mn конкреціями діаметром до 
2 мм. Нижній контакт язикуватий, від нього відходять численні 
тріщини завширшки до 2 см, глибиною до 0,5 м, що заповнені сизим 
глейовим матеріалом. Відстань між тріщинами 15–20 см.  
Горизонт І має нерівний нижній контакт і змінну (0,2–0,4 м) по-
тужність. Суглинистий, безкарбонатний, дуже щільний, червонувато-
бурий, переповнений описаним вище сизим матеріалом і чорними Fe-
Mn новоутвореннями, що об’єднані у плями діаметром до декількох 
сантиметрів. 
Піски з дуже нерівними (явно ерозійними) нижнім і верхнім кон-
тактами. Забарвлення пісків темно-буре, з плямами сизого оглеєння і 
бурого озалізнення. По усьому шару багато чорних Fe-Mn новоутво-
рень діаметром до 2 мм. У нижній частині шару гриви потужністю до 
10 см, ніби втиснутих суглинків підстильного горизонту. 

1,2–1,8 м Морфологічно шар розділений на дві частини: 
Верхня частина – 0,4 м – складена майже однорідними важкими 
суглинками, темно-жовтими, безкарбонатними, дуже оглеєними у 
верхній частині, переповненими Fe-Mn новоутвореннями діаметром 
до 3 мм. Шар розбитий окремими вузькими тріщинами, що розпочи-
наються у верхньому піщаному горизонті. Контакт ясний, дуже 
нерівний. 
Нижні 0,2 м шару, очевидно, – соліфлюкційно перевідкладені суг-
линки, хвилясто-шаруваті, містять значну кількість чорних і темно-
червоних Fe-Mn новоутворень діаметром до 0,3–0,4 мм. По шару-
ватості плівки бурого озалізнення і сірого оглеєння. Нижній контакт 
ясний. 

1,8–3,5 м Похований ґрунт (сокальський – ?). Він має добре збережений ге-
нетичний профіль. 
Горизонт Н (0,3 м) складений суглинками сірими, коричнево-сірими, 
з чіткими ознаками перевідкладання (шаруватістю). Матеріал без-
карбонатний, щільний, переповнений Fe-Mn конкреціями діаметром 
до 5 мм. Нижній контакт ясний, за зміною кольору і текстури. 
Горизонт Е (0,5–0,25 м) – супіски білясто-коричневі, сипучі, неясно 
плитчасті, з товщиною плиток до 0,5 см, переповнені чорними Fe-Mn 
новоутвореннями діаметром до 5 мм. Нижній контакт ясний, за 
зміною кольору і численними тріщинами, що розпочинаються з по-
верхні нижче по горизонту І і заповнені матеріалом горизонту Е. 
Обидва горизонти (Н, Е) також розбиті тріщинами, які розпочи-
наються під описаним вище піщаним горизонтом. 
Горизонт І чітко виражений і розділений на дві частини. 
Верхні 0,4 м – І' – представлені супісками і глинистими пісками, 
червонувато-бурими, з добре розвиненою неповно-сітчастою пост-
кріогенною текстурою, з висотою сітки до 0,5 см. Текстура виділена 
оглеєнням і великою кількістю чорних Fe-Mn конкрецій діаметром до 
3 мм. Нижній контакт ясний, за зменшенням озалізнення і появою 
шаруватості. 
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 І'' (0,5 м) – глинисті піски, бурі, з окремими тонкими лінзочками піс-
ків середньозернистих. 

3,5–3,8 м Супіски сірі, червонувато-сірі, неясношаруваті (виокремлені озаліз-
ненням), безкарбонатні, з ясним нижнім контактом. 

3,8–5,7 м Очевидно, абляційна морена, складена пісками різнозернистими, 
часто глинистими, місцями шаруватими, що виділені озалізненням. 
Морена безкарбонатна, переповнена великою кількістю добре обката-
ного карпатського і північного матеріалу. Співвідношення піску і 
грубоуламкового матеріалу здебільшого 3/1, а біля нижнього контак-
ту – 1/1. Максимальні розміри включень – до 30 см у поперечнику, 
іноді більше. Вони представлені гранітами, пісковиками, роговиками 
та іншим матеріалом. Колір морени бурий, червонувато-бурий, з 
плямами сизуватого оглеєння і чорними Fe-Mn конкреціями. Перехід 
ясний, нерівний, з клиноподібними текстурами, глибиною до 0,5 м. 
По нижньому контакту інтенсивне озалізнення й оглеєння. 

5,7–6,1 м Піски різнозернисті, бурі, місцями темно-жовті, з поодинокими вклю-
ченнями грубоуламкового матеріалу, представленого обкатаними 
пісковиками. Горизонт можна розглядати або як нижню частину 
морени, або як перехідний шар до нижчих порід. 

6,1–13,7 м Чітко шарувата пачка, очевидно, перигляціального алювію, що скла-
дається зі світлих (жовтих) різнозернистих пісків і сірих, голубувато-
сірих супісків та глинистих пісків. У різних частинах розрізу 
співвідношення між пісками і супісками зазнають змін, проте 
потужність прошарків зрідка перевищує 3–5 см. У пачці інтенсивне 
оглеєння, озалізнення, плікативна деформованість та скупчення 
чорних Fe-Mn конкрецій у межах глинистих прошарків. Поодинокі 
включення гальки пісковиків діаметром до 3–4 см і структурні 
кріогенні деформації з чітким відгинанням шарів уверх у приконтак-
тових зонах. 

13,7–14,1 м Сірі дрібнозернисті піски. 
14,1–14,8 м  

(до врізу води 
у руслі 
Дністра) 

Русловий алювій. Представлений добре відсортованими і обкатаними 
галечниками, діаметром 4–5 см, максимум до 12 см, складеним 
переважно пісковиками. Надзвичайно малий вміст наповнювача, 
представленого піщано-суглинистим матеріалом. 
Нижче, безпосередньо у руслі річки, алювій цієї тераси відслонений 
на глибину до 1 м. 

Перекриття у розрізі тераси руслового алювію перигляціальним, а потім і мореною 
є принципово важливим фактом, який однозначно свідчить про дольодовиковий час 
його накопичення. У ширшому розумінні – це важливий аргумент на користь дольодо-
викового (лубенський час) початку формування п’ятої тераси Дністра. На наш погляд, 
п’яту терасу  Дністра можна розглядати як заплаву (першу терасу) епохи окського 
материкового зледеніння. 
Важливим є також геоморфологічна позиція відслонення, зокрема його положення 

серед розрізів терас північно-західної частини долини Дністра (рис. 2). 
2) та його розташування у ланцюгу розрізів, що фіксують лінію максимального 

просування окського льодовика на південь [9].  
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Рис. 2. Схематичний геолого-геоморфологічний розріз по лінії І–І':  
Відклади літологічні: 1 – суглинки; 2 – глини; 3 – піски; 4 – глинисті піски; 5 – гра-

війно-галечниковий матеріал; 6 – ератичний матеріал; 7 – торф; 8 – дочетвертинні 
відклади; генетичні: al – алювіальні; ls – еолові леси; gl – гляціальні; gl-al – гляціально-
алювіальні; стратиграфічні: QІ-IV

І – нерозчленовані нижньо-, верхньоплейстоцен-
голоценові першої тераси Дністра–Стривігору; QІ-ІІІ

V
 – нерозчленовані нижньо-

плейстоцен-верхньоплейстоценові п’ятої тераси; Q1
ІБ – нижньоплейстоценові першої 

інтерстадіаль-ної тераси Болозівки; QІ
V – нижньоплейстоценові п’ятої тераси; NІ – 

міоценові. Інші: 433 – номер свердловини. 
 
На геолого-геоморфологічному розрізі, побудованому по лінії І–І', головні площі 

межиріччя Болозівки – Стривігору представлені фрагментом п’ятої тераси, сформо-
ваної тут у ході спільної ерозійно-акумулятивної діяльності Стривігору і пра-Вирви 
(пра-Сяну–?) [12]. Гіпсометричне розташування горизонту алювію цього фрагмента 
п’ятої тераси (на рівні приблизно 270 м), товщі відкладів, що його перекривають, та 
їхня будова надзвичайно близькі до аналогічних характеристик, які склались у розрізі 
“Кружики”. Це дає підстави припускати, що обидва розрізи репрезентують будову 
спільної внижньому плейстоцені, до вторгнення окського льодовика у долину Дністра, 
тераси Дністра–Стривігору–пра-Вирви (пра-Сяну–?), а тепер розділених Верхньо-
дністерською улоговиною на два окремі фрагменти. 
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Фрагмент розрізу, що розташований між відслоненням “Кружики” і високопри-

піднятою ділянкою межиріччя Стривігору–Болозівки, що представ-лена п’ятою тера-
сою Стривігору–пра-Вирви, також розкриває важливі риси геолого-геоморфологічної 
будови Верхньодністерської улоговини. Витриманий на рівні 256–264 м горизонт 
гравійно-галечникового матеріалу чітко укладається в гіпсометричні межі розвинутого 
в долині Болозівки горизонту змішаного гравійно-галечникового матеріалу третьої 
інтерстадіальної тераси Болозівки [12]. Тобто основу потужної осадової товщі 
улоговини західніше лінії Береги–Пиняни–Калинів–Корналовичі формують флювіогля-
ціальні відклади епохи відступу окського льодовика з північно-західної частини 
долини Дністра. Зверху вони перекриті алювіальною пачкою нижньо,- верхньоплейсто-
цен–голоценового віку. Отже, формування улоговини, очевидно, розпочалось у після-
окський час і тривало протягом нижньоплейстоцен–голоценового етапу.  
Ще одним підтвердженням висловленої гіпотези є розріз “Корналовичі”, що розта-

шований в уступі лівого берега Дністра на західній околиці села Корналовичі, за 1,5 км 
нижче по течії від розрізу “Кружики”. У 6 м уступі тераси відслонені (знизу вверх): 
перигляціальний алювій, морена (дуже близька до відкладів, описаних у розрізі “Кру-
жики”), але перекритих зверху не лесами і викопними ґрунтами, а одразу алювієм голо-
ценового віку. 
Отже, розвиток північно-західної ділянки долини Дністра, на наш погляд, відбу-

вався так: 
а) розчленування шостої тераси (рівня Лоєвої) та формування ерозійного уступу до 

п’ятої тераси, що завершилось у сульський час; 
б) протягом лубенського часу відбувалися процеси накопичення алювію руслової й 

заплавної (?) фацій та формування заплави (першої тераси) Дністра – геоморфоло-
гічного еквівалента сучасної п’ятої тераси річки; 
в) вторгнення у долину Дністра окського льодовика з півночі вздовж долини пра-

Вирви (пра-Сяну– ?) та просування на південь по поверхні заплави (першої тераси), яка 
формувала у цей час днище долини річки, до лінії Кружики–Корналовичі; 
г) деградація льодовика, скидання талих льодовикових вод у долину Болозівки, а 

далі – і Дністра, що супроводжувалось частковим розмиванням п’ятої тераси у межах 
Верхньодністерської улоговини і формуванням низки інтерстадіальних терас в 
улоговині та долині Болозівки. 
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The paper presents the description of a new section of the glacial and perioglacial sedimentation in 
the outskirts of the village of Kruzhyky. Based on this description, a paleogeographic analysis has been 
performed concerning the development of the Dnister river valley in the north-western part of 
Precarpathians. 
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